

京報副刊

第三三九號 一九二九年十一月二十五日

，先看些詩據記。

中國的前途

常熟縣志稿卷之二

卷之三

要留洋，去了就算，為什麼要和政客要手段一樣，登上無久而且長的廣告呢？這裡邊不是顯然地發揮作用嗎？這還不是虛偽的表發嗎？

，先看些詩據說。
見了極不相干的人，要說上一大套溫情話，是中國流。在馬路上行着將要倒地的請安禮，是中國流。這樣，在人與人之間，該是極其溫和極其禮貌吧？也不一定！因為我會看見撒漏了一通温情話之後，轉過臉立刻會罵的。行過請安禮以後，再見面或者裝作不認識的也有。則其中的虛偽，不易就可見得麼？

爲還是商人的貢貿之流的啓事；所以不大買東西的我，從來不去看一看了是近來不然了，因爲在日報廣告上竟可以看出我們處處到家的國民性。於是便時時等着此廣告來。學生會開的四分五裂了，而且每次開會總有爭吵或打罵，然而報上的啓事，總是些全已和好的話。各處請開會了，要會的不都是要開會的幾個人，而就廣告上，總要登着有某某名流某項的話。自然軍閥們或客觀的養病或不見客的政事的報告，更其虛偽了！

故木板而不用，要用紙裱着臥鋪，有白灰
面不使，要用紙糊着牆壁。這還都不是虛偽的
表現麼？若說這些都是都市人的生活因淺薄，
鄉下人並不如此；那也是完全撒謊！

親戚們爲了新結親時候的儀仗或東西，已
經開得仇人似的，然而一遇了節氣或嫁娶喪葬
的事，則要裝作很親熱的樣子，拿上禮物，且
相往來的走着送着。這是多麼滑稽而虛偽呵！

隣居們爲了房院的土地，或者は小孩們的

這故事若述這一來或由李先生講起來，一定會說因爲學生們受了洋人的薰染，才有如此的現象。但是充滿了中國社會的虐僕的事件，

沙國，中國家已經弄說你這樣我，表想滅你阿
十 中國的前途(十) 蔡有禎

這就是廣告，是編程自己寫的，他是他的朋友替他吹噓？因為底下沒有署名。我們不大知道。但是有廣告上所極其誇張的話，和旁邊所發的那個頭躉毛的像片，我們不是就明白這廣告的意思嗎？

這件事初看起來，好像沒有什麼。但是細的一想，不就覺得含著虛偽到家的中國的民族性嗎？

和在古以恐道慘下知治廢興之證據，也能因是受了洋人的薰染麼？況且，在社會還可口講，然而愚鈍的人民，又從何處看見洋人呢？在近來則可以說。無道說海禁未開以前，中國就佈滿着洋人嗎？這種不值一笑的淺見，暫且不說。

月一
一自小讀書
二德色之成
三十五歲初日記（二九）（全光）
四銀棧燈箱頭
五十六歲的李振東
六胡清兒
七羅文遠
八李謹宣
九樊香

冤家了，然而表面上他們却要裝出溫和的樣子，還互相來往着，甚至有時還互送些食物或別的東西，以表示他們的親睦。這樣的親睦呀！我不知道這他們的内心底裏，都要難受到什麼程度呢？這還不是極端的虛偽麼？自然路上遇見人，便要到他家去吃飯，認識了一位不認識的陌生人，便要說些很想念的溫情話，更是虛偽中的虛偽呵！

汪這是真又想起那件事來：

我的一個好好的朋友，安徽人，是什麼院的教員，不特是個學者，而且還是抱獨身主義的篤道大家。自然他平素所談的總是仁義道德的一流話了。因此，我屢次時常和他見面，但沒有談話的因緣。有一次我到他家裏去，忽然不言不覺，——因為他在我的鄉村裏居住。

我便問他作什麼去了，我同鄉才說出這樣一件事來：「他——那個學者的安徽人——聽說我有一個乾女兒在上海大同大學讀書，也是後愛多病的，便給我的乾女兒寫了一封求婚的信，說是我們都是學佛者，很可以結合的。我承認女兒也原信寄給了我，我便去問他，他也不肯承認，硬說他之抱獨身主義的篤道者，並不知道什麼是婚姻。直等到我把他的原信拿出來，他才沒有詭譎。於是下午他便搬走了。

我們看了這個驚訝大家的舉動，在生理學上講，就不算什麼一回事。因為笨拙者多是愚蠢不得而才如此的。有時到處不可遇的時候，是要有那樣的舉動的。但這當人家未把他的證據拿出以前，他便死不承認。這種頗然的虛偽，不是全行裏爲了麼？然而，他是學佛者，是國會的議員，而且聽說是在什麼部裡當着科長呢。這是一件。還有一件：是我在家鄉的時候，一名同學要到日本去留學。於是所有的親戚們鄉居的朋友們，甚至學生都沒關係的，都來送禮錢物，後來那位同學走了，我便聽見許多人說：「吉兒——」位留日本的乳名——這回被選擇帶到外國去，將來回來一定要做大官，所以我也送了些東西，以後做了官，他還認忘記了？原來那位留日本的同學，因了他叔父和這位是結拜兄弟的緣故，所以這位要到日本去，便把他也帶上了。而在鄉人的勢利的眼光看來，這一定是非常不得了的人物，於是便誰也送禮，他也送，自己送。總之：以勢利的眼光，作出那沒有真情的送禮，其虛偽不是明明白白麼？

就爲了這無論什麼事中國人都要圖着虛偽，所以什麼也不懂得的江亢虎一般社會主義者就時髦了，徐志摩一般的新文學家便漂亮了。這還不是虛偽到中國民性的產物麼？至

那報館未開門，便一記。還有汽車在馬路上起學，翻譯家未離都門一步，便登報說到歐洲去了，這任虛偽到家的中國人眼光看來，一定都是要有那樣的舉動的。但是當人未把他的證據拿出以前，他便死不承認。這種頗然的虛偽是「家常便飯」不足爲奇的舉動？但是這種猩身上拔羊皮的玩藝兒，却與中國前赤有莫大的關係啊！因爲這樣虛偽下去，真實的事，是一件也做不出來的！

話又進一岔路了。我的意思是說中國幾乎沒有一件事是真實的。如兒童報、登的是兒童所不懂的東西；民衆刊登些與民衆沒關係的作品；自然不與婦女發生關係的婦女報，和那不是文學作品的文學刊，與夫那稱爲現代而聲明倒車的現代報，也是一樣地虛偽！然而，這還是中國的智識界哩！「中國的前途」，不是就可忽而知麼？

一段小翻譯

君珍

日本——是一個例

(原見The Japan Times.)

如果中國人不是有自大的毛病，日本的譯史很足以證明使他們受些感觸。日本半五十年內，能與英美並列世界，爲世界上一等強國。這樣的成績，有人想，不是由於打敗俄國？雖然打敗俄國也是促成強國的一件事。說這等成績，是由於日本的經濟生活組織，建設在新舊

礦上，如鋼鐵，紡織，鐵道，航路及各種交通，水利，電氣等事業的發達，促成日本富強的成分，貨多於在滿洲戰勝所獲的勝利。各種事業的發達所以助日本成了強國，實因日本在經濟上已有了堅固的實力。事實上的證明，就是日本能到世界市場上去貿易，還能借到千百萬的巨款，而同時中國則在任何處連一元都得不到。然而看看中日兩國的人口。小國倒因人民的自動，和官吏的稱職，博得世人的重視；大國則因人民受壓迫，和官僚的玩弄，陷於呼喝的地位。現時日本已將其觸角伸到太平洋上，而中國則方求人增加二五開稅。

吾人非慶幸中國國際地位的低落，吾們只用心證明此種事實，以友誼的關係去懷疑中國人的不自知，是由於他們不懂細；或者他們不用些建設的天才，和注意些國民的利益，向來疑惑，是由於他們沒有能力。再說日本明治時代的改革，大可乘改革的機緣，去謀他們的私利。然而他們却育為國犧牲，為日本出力。不特害日本的國民性變了，且以人民的利益遠勝之於人也。他們自己之意見，就是娶日本同日本這塊志願達了，可是中國各種事業又在那

里？中國報紙的前面，不像日本人的報紙專載各種事業發達的消息，仍舊記載軍閥代興，鐵路截斷，戰爭死亡，人民被災等等的故事。那和記載有什麼用處，而到什麼時候是個終了？吾人向中國人所說的：就是讀讀日本史，增些勇氣，學些智慧。

十四·十一·二十一·譯於四聲。

他鄉之感

胡清泉

琴聲嫋嫋在那裡？幾點疏到簾捲。

那琴聲質朴好聽，叫人不忍與他離去，無情的角聲已覺遙遠了！阿！那知愈遠而愈好聽呢；請你再不要遠去了，就住這裡給我享受這點小小的情趣吧！

身子漸漸輕去，斜斜的靠在枕上，幾乎要睡去了，但那琴音還在我耳邊，好像催着我的心了，並且告訴我說「不要睡呢」，身子愈覺輕了，似乎已被琴聲鎔化，同嫋嫋於空中了。

忽然醒來，知道琴聲已別了我的心他去了！還是要叫人起多大的煩惱呢！於是只好快開眼睛看右邊幾點疏星了，雖也有幾許光明，但總沒有月亮般的光叫天也隨之光明呢，這樣只有叫人感到苦悶，——這黑沉沉的天！

伸出窗子一看，看去幾塊招牌，頗覺我是人兒，那輕輕的，軟軟的語音，用來叫着客

「作客他鄉」的，我於是感到她鄉之可厭了，「他鄉」之枯燥了；狂狂狂鬧來開去的電車，汽車，黃包車，馬車，腳踏車，三輪車，一天鬧頭昏，想看看也不能靜，要想寫信頭緒又非常之亂！一天到晚父離不去煤煙，早上希望他好點罷，反要吃一點多鐘倒馬桶的臭嘢！我又不喜歡聽波人的說話，聽了叫人真要噁，女人更是可厭，麻雀般的，總是叫個不斷！

一天早飯吃了早飯做學，吃了中飯做事；我們當然知道人是要做的，但要我們這樣是未免太單調了！我常常在沒有事情的時候，將身子靠在玻璃窗，雙手把着下巴，再看那玻璃裏現出萬象的浮雲，每呼吸如獮子般的總要站過半點鐘；偶然，（上海這個地方！）也能看得着只鳥兒飛過，你瞧，這是怎樣無聊的生活呢！

住在這個地方，總是天天想到樹下去散步和到浦東去逛逛，去看看久別的農人，去看久別的早兒鳥兒和一切，這些才可以潤澤我久枯的心，但這機會實在難以求到，因為一天都要忙在求糧食中呀！我的心兒於是被餓閑死

人，而又在那樣間斜着駭人的眼睛，那客人的
心怎樣不要發毛所醉呢？這倒是故鄉沒有底！

在故鄉腳踏着的，是青青的嫩草，耳子聽
着的是圓潤的鳥聲，這些都住我心頭深深的記
住，沒有，尤其不能使我忘記的，就是正對我
家的高山，每當黃昏時節，山裡的古寺便要發
出黃豆黃的鐘聲，叫人知道要晚餐了。這時
雲氣烟突裡也正在冒着白煙。這煙漸漸濃厚，
瀰漫於四周，便覺夜來就更快了；這古寺的鐘
聲，在我的耳側呢。這時候如果有月亮，月亮
便出來了，從那山腰處漸漸浮上，掛到樹梢
頭，掛到柳梢頭……總之，他到處都是點綴這
幽靜妙境，到處的一切也都覺得更美了；他又
可以叫人感嘆，叫人歎息，他可以叫十個不同
環境的人，對着就有十個不同的樣子，而他人
却不能支配他呢。我那時別了母親，到了深渡
，於是說叫我念着這樣的詞了：「多情月，
自古傷離別，今宵酒醒何處？」楊柳岸曉風殘
照，掛到柳梢頭……總之，他到處都是點綴這
幽靜妙境，到處的一切也都覺得更美了；他又
可以叫人感嘆，叫人歎息，他可以叫十個不同

八八，最後一段（續）。

七月初四那天，表妹為其女請過親客，密
親成至，表弟兄們聚在一塊很快樂。忽然哥哥
驚喜地出客堂一氣跑到教育司，白壁上果然新
出兩榜，一眼看去，便見我的名字笑迷迷地跳
在榜上，旁邊還有兩人陪伴着：旁一榜只取一
人，看去便是趙繩武；我高興極了！強自鎮靜
着轉回客室去。一進二門，許多親戚老幼們都
來賀喜，尤其是嫂嫂眉開色舞。開卷時，
表弟兄們盡量勸酒，喝得我薰薰大醉。

路越看同哥哥回家，家中人正聚在堂廳上
商量我的事，一見我首先一句便笑罵：「好了！
！會欺起家裡來了！」我說：「什麼事？」祖
母說：「你說你替人家考，為什麼今天教育司
來報信的說是你考起，你三叔親自去看，你嫂
嫂們轉回來，都說真是你考起——這一向你都
在欺家裡！」

「我並不敢欺家裏！」我坦白地說，「假若我不這樣托詞，怕連文憑都套不出來！」
「是了，你欺的好！」祖母笑說，「但是現在我們大家的意思不容你出門！」
「不容嗎？」
「兜你玩的！我們都容你去，正在替你設
法籌錢呢！」我失望悲慘地還未說完，三叔這
樣打斷我的話。且又說：「只是格外我有點意
見：你結了婚或訂了婚出門更好——假如你答
應□□那一門親事，她的家私場上便是你的
！——你再退一步想想！」

「誰希罕誰的家私！我的脾氣未必家中還
不知道罷？訂婚結婚？——從前都一門門打斷
了！何況現在？」我爽利的回答。

「我終歸有點不放心你去，俗話說：『小
莫走川！老莫走廣！』你二姑爹去過四川一轉
，他說：『那個地方年輕子弟去不得，娼妓又
多！人又狡滑！』」二姑媽誠懇地說。

「去我到主張二兄弟去，——只是捨不得
！」嫂嫂纏綿說。

「你們捨不得我，能養我一輩子不？」
個人該還要做事？」我沉重的問。

「你去了始終覺得家庭間少了一個開賣，
失去一個話口袋，添上無數憎恨！」哥哥繼續
地說。

「去！我們都準你去！我們家中幾代人都
是打入工商界，明年便是五世同堂，論盛也不
為不盛；只是少一個撈功名的人，望你爭衡立
志，光大門楣！只是有一件：我們雖不願你為
想家受痛苦，但望你不要把家逐置之皮外！你
母親只生你兄弟兩個；」父親說到這點哽咽
了！引得祖母吊淚，大家黯然，又接着說，『

旅蜀日記

羅文漢

一九六

攜

四

時事短評

謹防扒手

未可樂觀之近畿和平

茂先

現

第時事短評（十一月二十一日出版）

第二關稅會議（唐有孚）（皓）報費

元六角五

年半分

西

葉含章

元六角五

年半分

西

報版

王敬軒和卓孤桐

向培良

了

本報每星期日出版本京零售每份銅元四枚，代銷八折，訂閱：每期四枚，每元寄足五十期，郵費代價，不折不扣。

四枚外埠二分半，全年一元。

所北京法大圖書社。

中國的新民法

論十

北京代售處 各大學號房消費社，東安市場，勸善場，青雲閣，賓宴角，半年一

通信處 華樓，琉璃廠各書莊。

元二角

全年大

售價 每份銅元四枚，代銷八折，訂閱：每期

二分，每元寄足五十期，郵費代價，不折不扣。

通訊處：北京大學第一院。

總不要損壞她的身體髮膚，總要努力上進，便是你的孝道，足以邀她含笑九泉……曾祖母祖母都老了，我也老了，在生的人也望你孝道，也望你安慰呢！」父親說罷，已哽不飴聲，還是祖母轉過來說：「這是一件喜事，悲傷不得，這些彌長短的話，儘可慢慢的說，我們還是設法籌錢要緊！」

於是大家便設法籌錢，預算用二百元左右，一星期內籌齊。

自考起後，我的應酬，真是麻煩極了！今天這家族中要發行，明天那家親戚請吃飯，同幾個親友到水遊山，同幾個親友照一張留別像，這幾個良朋約去看戲，那幾個好友約去打麻雀，還有竹君作伴。

萬事籌措好了！乃於七月十四日（舊俗於此日祭祖，而是日又是我二九當頭的生日）沿路請客至親密友，作最後一次的聚會，同榜李鴻臚（健秋）孫承光（厚甫）也請了來。我輪流吃了不計其數的酒。衆親友散後，尚有十幾位良友，促膝暢談，還旦始散。

七月十六日（陽曆八月十六號），聞健秋滑杆已出發，我的滑杆已架起。逼我不得不拜別我親愛的骨肉，離我生長溫馨的巢穴。祖母

早老淚盈眶，舉家都目眩瞬滅。滑杆出大門，親友二三十人擁出相送，街鄰們也用目送。轉過街口，回首家宅，還見祖母站在門前目呆候

動，不禁心中大慟。出大東門，走了很遠，偶一轉頭，乍見二姑媽阿嫂牽手還在丁拐着跟在後面跑，我忙擋住說了些「終須一別」的話，方肯由來路丁拐着轉去。將到聚奎樓，早見健秋的滑杆和送他的一族人在那裏等候；我們見過面，親友們同我依依談了些分袂和厚望的話。在健秋想一刻便要催着我走，而我又焦急的等待哥哥和竹君去取的匯票。午後一時許二人尚未到，我們乃不再等，向許多親友作揖告別，登滑杆而行。送健秋的一干人和送我的大部分雖轉回去，並送我的尚有一小部分人在滑杆背後跟隨，我再三請他們轉，只耽誤了幾位表兄表弟，珍重而云。未五里，將至離城七八里的大樹營，大雨傾盆，即下滑杆入茶肆躲避，父親二叔三叔又含淚叮嚀了許多要話，雨稍住，遂揮淚而別。

此去川中，數十日路程，遍地荆棘，很替你擔心；但是，這種受苦，爲的是學問，任牠怎樣，都是值得。

附竹君的詩

○
——到蓉的第一封來函——
○

我親愛的偉雲弟弟：

★

偉雲吾友，
奮勇前進！

休要退怯！
困苦是成功的秘訣。

十三、八、十六。

你起程的那天，我爲你去取匯票時，在那裏等了好一會，此詩即那時寫的：當時因紙筆不便，沒有寫下來。後來雖已追上你們，倉卒間不便說給你。現在她的効力雖已失却，但是我相信你也不至於厭煩而不願看罷。

▲別後一二日內感懷

回憶未別時，
每抵掌傾談，
夢忘却更深夜漏；
話到淋漓暢快，頻開無量心懷；

數年來交遊，
到今朝，
何異南柯一夢？

這幾日煩悶我挨够，
唉！

甚麼感情！

——會別循迴冀時休，
只落離恨使人愁！——
倒是一概都沒有，
却省得些痛苦焦憂。
十三、八、十八。

▲別緒
時時盼望着的消息，
天天計算着的行程，
不料今晚竟接得了

你至東川來的一信。
★

連忙撕開觀看！
滿心歡喜！

徒然這別緒又觸動了！

那翻苦味，
只覺得難過，

找不着別的形容詞。

十三、八、三十一。

▲翠湖懷友

去年來此遊戲，
我，倬雲，小徐；
前一向走了小徐，
只有倬雲作我的伴侶，
半年來綠楊村畔，
走遍了我倆足跡。

★

聞今來此，
只是堅決地獨來獨去，
綠波楊柳，
都覺無趣。

▲別緒
更不願孤孤悽悽，
走向那彎彎曲曲的堤上去。

十三、八、三十一。

倬雲，我覺得朋友的感情，平時倒不見得什麼，到了離別或其他變動時，方纔很顯著地流露出來，你以爲然否？我這次別離了你，不僅減殺了許多興味，還覺得十分難過。然而我總是盡力地抑制着，因爲我們都在求學時代，寶貴的光陰，不應任感情把牠侵佔得太多了。閒言就此告一段落，現在且來談點正經話吧。（中略。）

你去後十多幾天，徐克來來了一封信，他以爲你就要北上了，信裏還寄來兩張名片，準備你沿途向他的朋友詢問一切。我同時亦寫了一封信給他，把你起程赴川事說了一些。約略半月有餘，他又寫信給我說，他已考入北京國立工大了。（略。）現在他的升學問題，可算能解決，不消說自然是很高興了。於此有一件甚有趣的事就是：當我接着他的信替他答款時，想來同時他也接着了我的信替你喜歡，因爲兩封信是同日發的。他今年能昇學，固我們意中事；你呢？就非他所能夢想到！（中略。）

收到這信時，你們或正在覆試，或已覆試完畢，想來不至失敗；但是凡事每難預測，萬

夢（詩）
七日四日（雜記）
自殺（小說）
夢（舊註）

藝桂堂
全平
資平譯
鑒

所的大學圖書，其名實，現代新舊書籍委託代售，請將目錄及價値先各類圖書。如蒙惠顧，無任歡迎。如有

五
報費：零
訂閱
全年大洋三角六分外埠五角
二分
全年大洋三角六分外埠五角
二分
地圖及各類書籍
北京大學教務處

發行處：北京報網十九號

1

1

1

1

1

1

1

1

一失敗了，也不算什麼。（略。）

我們（指法導同志）還是猶豫，沒別的所
狀可述。現仕且就此結束，以後又再談罷！
你朋友張辰華誠誠懇懇地祝你的身體健
康！學業進步！並且也希望你能保持着讀者的
平衡山進版！十三，九，二十一，於溫江場。

卷之三

銀樣蠟鎗頭

李
穡
宣

喜瑞私的公子出不窮，無何，責數聲，恐怕他們更無所忌憚，暢所欲爲，弄得他暗天昏，落花流水。若時時給他們些「解暑湯」，「醒悟劑」，即個「果私靈藥」，也收警惕一時之效吧，因此也就只是心一個「嘲笑由他嘲笑，就貨猶然我自爲之」的主張。朋友們，要不起，現在我又唯廢貧嘴了。

我在——這都是他們的口頭語，也就是他們「三句不離本行」的話。那種的神氣和 *Newspaper*，若讓鄉下愚婦瞻仰了，不設「學藝大如牛」，也道「文章滿腹」呀！不特鄉下人作_文易觀，即覩其面而未聆其言者，亦必不如此評判。若老做睡吧先生，西洋景還不致被人拆穿，惜乎他們要大講真學，大授其教，無怪要「一試而見其拙」了！「蒙」字寫作「蒙」字，「變遷」寫成「便干」，……這都是慣見司空，不足爲奇；最可笑的，他們對於教本自己莫名其妙——人人皆知的東西，他們左忽

我並非存心譏諷他們，更不是個山雞。實在是有口共讐，有耳共聞。我同朋友曾有談話，偶爾論到教授錢力問題，他們莫不疾首痛心道：「快別提起『精羔』『柏羔』！」

末了我要教告這種教授先生們幾句：先生們呀！你們也得要摸摸自己的良心。一般青年人在家裏拿了血汗錢，「不遠千里而來」，到底算的是什麼呀！白丟，洋錢，還是小事，蹉跎『時乎時乎不再來』的寶貴光陰，却是無窮的損失呀！你們要想坐教授交椅，不是絕對的不允許你們坐；可是你們的程皮，離教授的

特不敢「指桑罵槐」，並且很羨慕很崇拜；且詞言之，他們都不在指論之列——在外國喝了一幾口海水，洋磁盆毛廁裡撒了數次大小便，「博士製造公司」掛了一個名，回到這令人念及就要拖鼻涕的「終乏民國」裡，在德國中學之不如的大學校內，充任堂哉皇哉的教授。他們無時無刻不拿出 M.A.，B.A.，Dr. 的頭銜作幌子，來威嚇沒見世面的大學生。他們穿的是華麗悅目所謂仇貨的洋服，梳的是光可鑑人，滑可倒蠅的新頭。何處何地，都要大擺其「松香架子」。自己以為是去過外國的，又是現任的教授，不如此，那能表示身分於萬一！在課堂上，不消說，越加大搖大擺。「我在美國的時候……」，「我在英國的時候……」，「

右思遐弄不清楚；學生一目一熟的東西，他們却費了車載斗量的話，還是說不出究竟。老問其謀本外的東西，不消說「日無以對；如詢之範圍內的東西，亦含吐支吾。現在再道至於他，他們自以爲「拿手」戲」的外國語，充其量，也祇不過是 Chinese-English 聲字。能够說得稍爲流利一點的，無異要他們「喝妥生龍蛋」！凡是拾其缺的，誰也要高呼「Great cry and little wool」——大叫「It is all up with you」的呀！我萬思莫解，猶般「大飯桶」，爲什麼被聘來「執掌教鞭」？難道他們在外國花了些「表紙銀腦殼」，要在本國來盤本？這種教授，我美其名爲「縮花枕」，神其學爲「銀樣錦頭」！
我並非存心誣謗他們，更不是信口雌黃，實在是有目共覩，有耳共聞。我同朋友曾有談話，偶爾論到教授能力問題，他們莫不疾首痛心道：「快別提起『縮羔』『縮羔』！」

程度：這句「鐵幕斗笠親嘴，差着一帽子」呢！先生們，早早醒悟罷！如果你們關起門來，再讀文十年，教授的交椅，還是很歡迎你們坐的呀，先生們，早早醒悟罷！

十六歲 李振東 然否

中華民國十四年十一月二十三日晨報第六板右上角上有着這樣一個悲劇，看見了沒有？

教育家！勞工運動者！

這真很簡單。十六歲的李振東，是財政部印刷局工徒。爲了偷竊一張五元鈔票，在那

印刷局的怒下，發交教養局管束去了。這算得一樁鬼頭。

「是看明白了麼？十六歲啊！」

小孩啊！在那領班包振祿把他引誘到了那巨大建築、拐角，用他惟恐觸及己身的憎恨情緒而顯示出的喜意，威逼，威逼那可憐的小工徒。

你看，柔弱的小工徒，驚嚇得戰慄無人色了。

冷的風兒在吹着。這瘦小的心使得兩手無意識的插着單薄的褲袋裏抓摸，也摸不着救援。

親愛的父，親愛的母是未在身邊。昏迷了，被驚進了寒覺深急得不能說出什麼。又一陣的多索，淚滴兒掉下來了，從眼睫毛往出去，

什麼？蚊蟲，虎鹿？都不是；餓狼，餓狼般尖利的眼光，只又兩鋒，刺激得使她，小工徒，

全身拘索着，時起一陣陣被電的浪紋。

「須自謀啊！快些！」彷彿從躍動激烈的脈管中來的警告，終於那乾枯的喉嚨中吐出討饒的聲音。餓狼笑了。

「父母是不能到你眼前來的了！」又一聲告。

「我怕……我怕……局長……」李振東清醒了些。「我父親的鞭撻，我母親的叱罵，我願意。你不要告訴局長，好領班！」

「好……你照真說。好！」重壓是從他身上贖清了，但是甘負着李振東的父母的責任誰？

「……我就拿了一張，一張。」振東也覺振祿是她的唯一的救援，想抵禦她的罪過定能從實述是減消。豈知世人的耳朵是不爲聽真話生長的。你爲什麼說呢？我的小朋友。

「印成鈔票」在質長娘太太的腰裏是一捲捲的。你們食指稍動，即已觸犯刑律啦。振東，你不知道麼？

你何不持刀行劫，而在那天橋之上，受了

羣衆的喝彩？教養局裏是沒有白紙坊的電梯，十六歲的小朋友李振東呵！

話絲五十四期增刊目錄

平天下千字課的教師指南。門房一個人的手指頭便向後挪動了一挪動，到那裏一位書記似的把

那精緻的小屋，星子面牆，響着千字課，掛圖

內屋坐石位，髮斑白，考頭兒，彷彿兜帽頭，哪裏有他的像片，正談着說別，幾個我隔

牆也不見是何人，斷續的到「智識階級」現年青年平足等聲浪，假

乎辦着某一緊要問題，我站立着，向他道明

來，沒答覆我什麼，又去招呼一位也像書記說：「

「我見到李振東這段慘聞，猛想起那屋內

「錯，本處代賣過，不馬鈞天以分售完了的

一日我爲探望一個朋友，到了銀花胡同八

號，誰知他是什麼委員會。

我的男友正和一些人會議着什麼緊要問題

，那懸着孫文相片的屋內，這是我從中間屋

玻璃，外門子的。我呢，既非委員，當然只好

在外門子的。我呢，既非委員，當然只好

在門口唱着歌；且一陣子唱少聲從哪裏傳來了，這聲音裏夾雜着如下的字音：

「廟會營」強奸——高金魚——體工——

「開闢」——我還忘記他們的城壕，有開闢的，一定在

討論着罷罷工手段以反抗強奸民意者，

今日見着李振東鈔票的慘劇，想起那日在我朋友室內放置的俄國革命影片，不知他們

此列議案未？